

# 中国侨商投资(广东)大会中山行暨中山市侨界交流合作洽谈会上,侨商“抢麦”表达——

## “选择中山,没错!”

### 中国侨商投资(广东)大会中山行暨中山市侨界交流合作洽谈会项目签约仪式



相关项目签约仪式。

“各位侨界企业家,选择中山,没错!”2月26日,中国侨商投资(广东)大会中山行暨中山市侨界交流合作洽谈会上,市委书记郭文海与企业家现场互动时,深圳市信息网络促进会名誉会长、广东粤江置业投资有限公司董事长刘伟良“抢过”麦克风后激动地说。

与刘伟良一样,当天的现场交流环节,来自世界各地的侨界企业家代表,纷纷对这场别具一格的洽谈会伸出“大拇指”。

这次活动现场签约项目7个,投资总额超56亿元,项目涵盖环保、教育、互联网技术等多个领域。更为重要的是,侨商企业家看好中山未来前景,对中山未来的发展信心十足。

文/本报记者 谭华健 柯颂 通讯员 董菁菁 图/本报记者 夏升权 易承乐 柯颂

### 发挥中山“侨”优势

中国侨商投资大会创办于2021年,是中国侨联服务国家中心大局的经贸活动工作,首站在福建举办,这次在广东是第二站,24-25日在广州举办。25-27日,参会侨商分赴广州-中山、惠州-汕尾、韶关-湛江共4条线路开展投资考察活动。其中,广州-中山是最火爆的线路,报名人数考察的人数最多。

香港金轮天地控股有限公司董事局主席,中国侨商会常务副会长,中山市侨联名誉主席王钦贤告诉记者,之前他来过中山,也与中山小榄等镇街的五金、机械等产业有过合作。这次侨商洽谈会的举办,让更多的侨商认识中山,了解中山,投资中山。“中山是一个好地方,我将继续促进香港侨界与中山的联系沟通,吸引更多侨商来中山走走。”王钦贤说。

中山市政协委员、中山市海外人员归国创业协会会长、美迪斯集团执行董事李嘉声是位90后。早在2014年,李嘉声便开始在中山投资创业。“中山是伟人故里,地处粤港澳大湾区几何中心,从历史底蕴、地缘优势和产业基础等方面来说,都有着很好的发展空间,同时中山作为全国闻名的大侨乡,侨资源丰富,华侨对中山以前的发展发挥了很大作用,相信以后会有更大作用。”李嘉声说,他在中山有很多项目,其中一个在翠亨新区,这是翠亨新区的第一个“工改”项目,去年,在各部门的通力配合下,实现了“拿地即动工”,效率高、质量好,反映了中山干部有作为、有担当,真情实意为企业家服务。“中山未来发展会更好,我想通过侨洽会看看有没有好的项目机遇,扩大朋友圈,发挥海内外侨商的力量,共同推动中山经济高质量发展。”李嘉声说。

中山正吸引越来越多侨商回乡投资兴业。中山市侨联顾问、挪威广东商会会长李祯杰祖籍中山南朗,他表示:“我准备把挪威的乡亲们发动回中山投资建设,另外,计划把欧洲的先进管理经验和先进技术引回中山,促进中山高质量发展。”

中国侨商联合会理事、尼日利亚中国大连商会会长崔峰介绍,他在尼日利亚以及非洲30多个国家都有合作伙伴,这次跟随中国侨联来到中山,主要是寻找合作伙伴,把非洲的土特产带到中山,进行开发和深加工,另外把中山的服饰、小五金、灯饰等销售到非洲,互通有无,互利共赢,共同发展。在崔峰看来,中山不仅是中国的中山,更是世界的中山,除了中山优越的区位外,中山籍的华侨华人也很多,利用好这种资源,放到国际化的大舞台中发展,中山的潜力无限。

### 中山要用好一个“侨”一座“桥”

一年多前,刘伟良参与投资的绿金湾高端环保产业园项目成功落地中山小榄镇。

随着项目的持续推进,刘伟良越发感觉到中山营商环境的明显改善。“在春节后第一个工作日召开的中山高质量发展大会上,书记向企业家公布了手机号。大概一个星期后,我以深圳企业家身份写了一封信给郭书记,没想到‘秒批’,并很快转给相关职能部门,给予协调。”刘伟良说,一年多来,中山的营商环境变化很大,政府各职能部门都动起来了,用心用情解决外来投资者面临的难题。

全省高质量发展大会上,省委提出了再造一个新广东。在刘伟良看来,广东有巨大的商机,巨大的潜力,广东是侨乡,中山比很多城市有“侨”优势。中山在大湾区中的地理位置、人文环境等决定中山到了一个厚积薄发的时候,中山发

展的春天来了。刘伟良建议,中山一要打好“侨”牌,华侨的侨;二要打好“桥”牌,深中通道这座“桥”。“深中通道一通,资金通、人才通、信息通,一通百通,现在投资中山恰到好处。”刘伟良说。

同时,作为中国侨联委员、广东省侨联常委、广东省海归协会荣誉主席,刘伟良表示,他将发挥其自身的“侨”优势,为中山的招商引资牵线搭桥,引来更多优质企业。

### 为侨界青年创新创业搭“桥”

“我是中山人,是在中山小榄镇出生的。一年多来,中山的营商环境得到很大的改善。政府提出了侨商回归,我们是首批响应侨商回归号召的海外企业,对家乡的发展我们非常看好,希望家乡越来越好。”民盟中央经济委员会副主任、中国发明协会副理事长、中山市侨联名誉主席、凯信集团董事局主席胡智荣告诉记者,在这个活动上,规模达25亿元的侨界青年创新创业基金签约仪式落户中山。

侨界青年创新创业基金是为适应发展新形势,支持新时代华侨华人青年积极参与中国建设拟设立的股权投资基金,以发掘、扶持青年进行科技研发应用、创新创业为宗旨,着力孵化、培育有发展潜力与前景的优质项目,成就青年精英成长、参与我国高质量发展建设。2021年8月,在首届国际侨界青年创新创业大赛启动仪式上,国际菁英会与中科院科技成果转化母基金、中科院创业投资有限公司、中关村股权投资协会分别签订协议共同发起本基金项目。为充实基金实力,今年加入广东凯信集团、香江集团、深圳中科融



侨商们考察了解中国中山留学人员创业园孵化的产品。

信投资管理有限公司共同作为发起单位。胡智荣投资的凯信集团成立于2005年,目前拥有能源资源项目投资经营开发、智能制造产业项目投资经营开发、文化旅游产业项目投资经营三大核心业务。

“我们这个项目是因参加国际侨界青年创新创业大赛和中山结缘的。我们团队感受到了中山市委、市政府对侨界青年创新创业工作的大力支持,中山各项政策非常好,团队打算在中山安家。”

天星高科(深圳)有限责任公司项目经理王缘绿说。当天签约的新型碳捕集工业环保处理技术项目是天星高科(深圳)有限责任公司计划在中山落地的生产经营性项目。该项目计划总投资1亿元,计划年内装修并投产,预计投产后3年内产值达3亿元。

当天,包括“新型碳捕集工业环保处理技术”在内的5个从中山市国际侨界青年创新创业大赛中脱颖而出的项目与中山企业和园区达成合作意向。